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Антимікробна резистентність (AMР) є однією з найбільш серйозних загроз для сучас-

ного суспільства. Визначена концентрація антибактеріальних засобів для системного застосу-

вання (АЗ) у довкіллі у діапазоні нг/л не має негативного впливу безпосередньо на людину або 

водних тварин, однак існує підвищена ймовірність впливу таких концентрацій на популяції 

бактерій. Останні дослідження підтвердили, що цих концентрацій достатньо для виникнення 

стійкості до протимікробних препаратів у бактерій. 

За оцінкою Експертної комісії по боротьбі з AMР (США) у світі щорічно використову-

ється близько 300 тис. тон АЗ. Кількість лікарських засобів (ЛЗ), невикористаних населенням 

та викинутих у складі побутових відходів, складає до 10% від загальної кількості проданих ЛЗ, 

серед яких переважають АЗ. 

Метою даного дослідження є визначення методом опитування наявності у домашніх 

аптечках невикористаних АЗ, причин їх невикористання та аналіз загальних практик вида-

лення непотрібних ЛЗ. 

За результатами проведеного тестового дослідження у 2018 році визначено, що у 94% 

домогосподарствах Харківського регіону є невикористані ЛЗ у домашніх аптечках. Невикори-

стані ЛЗ вважались однієї окремою упаковкою незалежно від кількості таблеток (капсул, ам-

пул) в упаковці. Встановлено, що найбільш поширеними класами були нестероїдні протизапа-

льні ЛЗ (близько 30% ) та АЗ (від 15% до 20%). Усі респонденти повідомили, що викидають 

непотрібні ЛЗ у складі твердих побутових відходів та через каналізацію, оскільки на сьогодні 

в Україні відсутні програми повернення непотрібних ЛЗ населенням до аптек для подальшого 

безпечного видалення. 

Попередніми нашими дослідженнями встановлено, що існує проблема з обізнаністю 

фахівців галузі охорони здоров’я щодо потенційної небезпеки для навколишнього середо-

вища, пов'язаної з викиданням непотрібних ЛЗ у складі загальних побутових відходів і стоків. 

Визначено також низький рівень обізнаності щодо програм збору непотрібних ЛЗ у населення, 

які працюють у розвинених країнах світу. Необхідність такої програми для України підтвер-

джено рекомендаціями Міжнародної фармацевтичної федерації (FIP). Так, у 2017 році було 

представлено оновлене Положення FIP щодо політики контролю AMР, в якому озвучено ряд 

рекомендацій щодо зниження рівня АМР, у тому числі, приділяється особлива увага вида-

ленню ЛЗ. 

Одним із шляхів вирішення проблеми АМР вважається розробка урядових програм 

“повернення та утилізації” для невикористаних або прострочених АЗ. Фармацевти, за словами 

FIP, повинні «взяти на себе відповідальність» за реалізацію даної програми та активно інфор-

мувати громадськість про належну утилізацію АЗ. 

Таким чином, можна стверджувати, що існує нагальна потреба у вирішенні проблеми 

невикористаних АЗ.  

Встановлено, що у домашніх аптечках Харківських домогосподарств наявна значна кі-

лькість АЗ, які потрапляють до твердих побутових відходів та через каналізацію. Враховуючи 

аналіз світових практик, вважаємо за доцільне проводження інформаційних кампаній для на-

селення з раціонального використання та безпечного видалення ЛЗ у домогосподарствах, так 

як відповідальне використання АЗ залишається вирішальним.  

Навіть якщо АЗ нового покоління вийдуть на фармацевтичний ринок, вони можуть 

швидко стати неефективними.  


